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1. Viado md napisané dve cisla, 541 a 293. Zo siestich pouZitych cifier ma najskor
vyskrtnut dve tak, aby sucet dvoch takto ziskanych ¢isel bol najvicsi mozny. Potom md
z povodniych Siestich cifier vyskrtnut dve tak, aby rozdiel dvoch takto ziskanich cisel
bol najmensi mozny (odcita mengsie ¢islo od vicsieho). Ktoré cifry md v jednotlivich
pripadoch vyskrtnit? (M. Petrova)

RieSenie. Najskor budeme skrtat cifry tak, aby bol stcet ¢o najviiési. Bud mozeme
dve cifry vyskrtnaf z prvého ¢isla, alebo mozeme dve cifry vyskrtnat z druhého, alebo
mozeme vySkrtnit z kazdého ¢isla po jednej cifre. V kazdom pripade skrtame cifry tak,
aby bol vysledny stcet ¢o najviacsi. Dostavame tieto sucty:
e Skrtneme 4 a 1, zostane 5 a 293: stcet 298,
e skrtneme 2 a 3, zostane 541 a 9: stcet 550,
e skrtneme 1 a 2, zostane 54 a 93: stcet 147.
Vidime, ze najvacsi sucet (550) ziskame po vyskrtnuti cifier 2 a 3 z druhého ¢&isla.
Teraz budeme hladat najmensi mozny rozdiel. Opif moéZeme gkrtnit dve cifry
z prvého cisla, alebo dve cifry z druhého, alebo z kazdého c¢isla po jednej cifre. Keby
sme Skrtali dve cifry z jedného ¢isla, bol by rozdiel vzdy trojmiestne ¢islo. Ked skrtame
z kazdého c¢isla po jednej cifre, dostaneme tieto cisla:

skrtneme 5 a 2, zostane 41 a 93: rozdiel 52,
skrtneme 5 a 9, zostane 41 a 23: rozdiel 18,
skrtneme 5 a 3, zostane 41 a 29: rozdiel 12,
skrtneme 4 a 2, zostane 51 a 93: rozdiel 42,
skrtneme 4 a 9, zostane 51 a 23: rozdiel 28,
skrtneme 4 a 3, zostane 51 a 29: rozdiel 22,
skrtneme 1 a 2, zostane 54 a 93: rozdiel 39,
skrtneme 1 a 9, zostane 54 a 23: rozdiel 31,
skrtneme 1 a 3, zostane 54 a 29: rozdiel 25.

Vidime, ze najmensi rozdiel (12) ziskame vySkrtnutim 5 z prvého ¢isla a 3 z druhého
cisla.

2. V Trpaslicom krdlovstve meraji vzdialenosti v rozpravkovych milach (rm), v rozprdv-
kovych siahach (rs) a v rozprdavkovych laktoch (rl). Na vstupnej brane do Trpasli¢ieho
kralovstva je nasledujica tabulka na prevody medzi ich jednotkami a nasimi:

o Irm = 385cm,

o Irs =105cm,

o Irl = 250mm.

Krdl Trpaslik I. nechal premerat vzdialenost od zamockej brany k rozprdvkovému
jazierku. Traja pozvani zememeraci dospeli k tymto vysledkom: prvy nameral 4rm 4 s
187l, druhy 3rm 2rs 4371l a treti 6rm 1rs 1rl. Jeden z nich sa vSak pomylil. Akad
je vzdialenost v centimetroch od zdmockej brany k rozpravkovému jazierku? O kolko
centimetrov sa pomylil nepresny zememerac? (M. Petrova)

Riesenie. Najskor prevedieme rozpravkové miery napriklad na centimetre:

lrm =385cm, 1rs =105cm, 1rl =25cm.
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Teraz vyjadrime v centimetroch vzdialenosti namerané jednotlivymi zememerac¢mi:
1. zememerac¢ nameral 4rm 4rs 1871l t.].

4-385+4-105+ 18- 25 = 1540 + 420 + 450 = 2410 (cm).
2. zememera¢ nameral 3rm 2rs 431l t.].
3-385+4+2-105+43-25=1155+210+ 1075 = 2440 (cm).
3. zememerac¢ nameral 6rm 1rs 11l t.].
6-385+1-105+1-25=2310+ 105+ 25 = 2440 (cm).

Vzdialenost od zdmockej brany k rozpravkovému jazierku je teda 2440cm =
= 24,4m. Prvy zememerac sa pomylil o 2440 — 2410 = 30 (cm).

3. Styria kamardti Adam, Mojmir a dvojéatd Peter a Pavol ziskali na hodindch ma-
tematiky celkom 52 smajlikov, kazZdy aspon 1. Pritom dvojcata dokopy maju 33, ale
najuspesnejsi bol Mojmir. Kolko ich ziskal Adam? (M. Volfova)

Riesenie. Vsetkych smajlikov dokopy je 52, pricom dvojcatéd ich ziskali dokopy 33
a Adam aspon jeden. Pre Mojmira zostéva najviac 52 — 33 — 1 = 18 smajlakov. Aby
ich mal najviac zo vSetkych, musi mat kazdé z dvojciat nanajvys 17 smajlikov. To ale
znamenad, ze ich Petr ziskal prave 17 a Pavel 16, alebo naopak. Keby mal totiz niektory
z nich menej nez 16, druhy by musel mat viac ako 17, aby mali dokopy 33. Z toho tiez
vyplyva, Zze Mojmir nemohol ziskat menej ako 18 smajlikov (aby mal viac nez hociktoré
dvojca). Preto Mojmir ziskal prave 18 smajlikov a na Adama zostéva iba jeden smajlik
-).

Iné rieSenie. Vieme, ze dvojéata ziskali dokopy 33 smajlikov a pritom kazdy aspon
jeden. Keby Peter ziskal 32 smajlikov a Pavol jeden, musel by mat Mojmir aspon 33,
aby mal zo vSetkych najviac. Potom by ale mali vSetci dokopy aj s Adamom aspon
33+ 33+ 1 = 67 smajlikov, ¢o nie je mozné, pretoze zo zadania vieme, Ze dokopy
mali 52. Podobne, keby Peter ziskal 31 smajlikov a Pavol 2, musel by mat Mojmir aspon
32, dohromady s Adamom by mali asporni 33+ 32+ 1 = 66, ¢o je stéle vela... Podobnou
uvahou sa daju vylucit vSetky moznosti rozdelenia smajlikov medzi dvoj¢atami aZz na
nasledujuci pripad: Peter 17, Pavol 16 (alebo naopak), potom Mojmir 18 a Adam 1.

4. Pan Tik a pan Tak predavali budiky v predajniach ,Pred Rohom® a ,Za Rohom®. Pdan
Tik tvrdil, Ze ,Pred Rohom* predali o 30 budikov viac ako ,Za Rohom*, zatial ¢o pdn
Tak tordil, Ze ,Pred Rohom“ predali trikrdt viac budikov ako ,Za Rohom®. Nakoniec sa

ukdzalo, Ze Tik aj Tak mali pravdu. Kolko budikov predali v oboch predajniach celkom?
(L. Hozova)

Riesenie. 7Z Takovej informéacie vieme, ze ak pocet budikov predanych v predajni Za
Rohom predstavuje jeden diel, tak pocet budikov predanych v predajni Pred Rohom
predstavuje tri takéto diely. Z Tikovej informacie potom vyplyva, ze dvom takymto
dielom zodpoveda rozdiel 30 budikov. Pocet budikov v oboch predajniach zodpoveda
Styrom dielom. Dokopy teda museli predat 30 + 30 = 60 budikov.

Poznamka. Jednému dielu zodpoveda 15 budikov (30 : 2 = 15), takze v predajni
Za Rohom sa predalo 15 budikov. V predajni Pred Rohom predali 45 budikov, pretoze
3-15 =45. V oboch predajniach predali teda dokopy 15 + 45 = 60 budikov.



5. Do kruzkov na obr. 1 doplnte cisla 1, 2, 3, 4, 5, 6 a 7 tak, aby sucet cisel na kazZdej
vyznacenej linii bol rovnaky. Ziadne ¢islo pritom nesmie byt pouZité viackrdt.

Obr. 1

(M. Smitkova)

RieSenie. Skusanim nachidzame tieto tri rieSenia:
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Obr. 2 Obr. 3 Obr. 4

Skusanie moéZzeme zac¢inat napr. vyplnenim dvoch krazkov na zvislej linii vpravo.

.....

Hodnotenie. Aj jediné spravne rieSenie bez komentéra ohodnotte ,,vyborne®.

Poznamka. Stucet vsetkych pouzitych ¢isel je 1+2+34+4+5+647 = 28. VSimnime
si krazok v Tavom dolnom rohu. Vychadzaju z neho tri éiary a na kazdej z nich lezia
dalgie dva kruzky. Tymito ¢iarami méame pospéajané vSetky kruzky.

Zistime, zZe ¢islo v Tavom dolnom rohu nemoze byt Tubovolné. Stcet ¢isel vo zvysnych
dvoch krazkoch na kazdej z troch spominanych ¢iar musi byt rovnaky. Trojnasobok
tohto sti¢tu je preto rovnaky ako rozdiel medzi 28 a ¢islom v Tavom dolnom rohu. Preto
v lavom dolnom rohu moze byt jedine 1, 4 alebo 7.

Potom stcet zvysnych dvoch ¢isel na spominanych ¢iarach musi byt po rade 9, 8
alebo 7 a sucet vsetkych ¢isel na jednej ¢iare musi byt po rade 10, 12 alebo 14. Na
zaklade tychto suctov rozdelime ostavajice ¢isla do dvojic a z kazdej dvojice vyberieme
jedno tak, aby ucet tychto troch bol takisto 10, 12 alebo 14. Tieto tri ¢isla budu lezat
na zatial neuréenej uhlopriecke. Podobnym sposobom vyberieme dvojicu ¢isel na pravi
stranu Stvorca. Takto ziskavame tri vyssie uvedené rieSenia a zaroven mame overeneé,
Ze ziadne dalSie rieSenie uz nie je.



6. Pani Sikovnd cakala vecer hosti. Najskor pre nich pripravila 25 chlebickov. Potom
spocitala, Ze by si kaZdy host mohol zobrat dva, ale po troch by uZ na vsetkych nevyslo.
Povedala si, Ze keby vyrobila este 10 chlebickov, mohol by si kaZdy host vziat tri, ale
styri nie kazdy. To sa jej zdalo stale mdlo. Nakoniec prichystala dokopy 52 chlebickov.
Kazdy host by si teda mohol vziat Styri chlebicky, ale po pdit by uZ na vsetkych nevyslo.
Kolko hosti pani Sikovnd c¢akala? Ona sama dr#i diétu a vecer nikdy neje.

(L. Simiinek)

RieSenie. Najskor pracujme s tou ¢astou zadania, kde sa uvazuje o 25 chlebic¢koch.
Podla nej pani Sikovna odakévala nanajvys 12 hosti, pretoze 25 : 2 = 12, zvysok 1,
¢o znamend, ze 12 lTudi by si mohlo zobrat po dvoch chlebickoch, no ostal by uz iba
jediny. Takisto sa dé z tejto Casti zistit, Ze pani Sikovna ¢akala viac ako 8 hosti, pretoze
25 : 3 = 8, zvySok 1, ¢o znamend, Ze pri 8 hostoch by si vSetci 6smi mohli zobrat po
troch chlebickoch. Zatial teda pripada do tvahy, ze malo prist 9, 10, 11 alebo 12 hosti.

Teraz uvazujme o tej casti zadania, v ktorej sa hovori o 35 chlebickoch. Urcime,
7e pani Sikovna podcitala maximalne s 11 hostami, lebo 35 : 3 = 11, zvysok 2, a viac
ako 8 hostami, lebo 35 : 4 = 8, zvysok 3. Teda pani Sikovna mohla ¢akat 9, 10 alebo 11
hosti.

Dalej pracujme len s tvahou s 52 chlebickami. Podla nej pani Sirokd cakala
nanajvys 13 hosti, pretoze 52 : 4 = 13. Takisto vieme, ze Cakala viac ako 10 hosti,
pretoze 52 : 5 = 10, zvySok 2. Rétala teda s 11, 12 alebo 13 hostami.

Vidime, zZe so vSetkymi tdajmi v zadani sa zhoduje iba jediny pocet hosti, a to 11.

Iné riesenie. Rovnako ako v prvom odseku predchadzajuceho rieSenia ur¢ime, Ze pani
Sikovna mohla oc¢akavat 9, 10, 11 alebo 12 hosti. Pre kazdy pocet zistime, ¢i vyhovuje
aj dal$im udajom z zadani.

9 hosti: Pri 35 chlebickoch by si vSetci mohli zobrat po tri chlebicky, nevysli by im
Styri, lebo 9-3 < 35 a 9-4 > 35. Pri 52 chlebickoch by si kazdy mohol zobrat po Styri
chlebicky ale dokonca i po piit, pretoze 9 -4 < 521 9 -5 < 52. Tento pocet hosti preto
zavrhneme.

10 hosti: Pri 35 chlebi¢koch by si v8etci mohli zobrat po tri chlebicky, ale nie Styri,
lebo 10-3 < 35 a 10-4 > 35. Pri 52 chlebickoch by si kazdy mohol zobrat Styri chlebicky,
ale dokonca aj péf, lebo 10-4 < 521 10 -5 < 52. Tento pocet hosti tiez zavrhneme.

11 hosti: Pri 35 chlebi¢koch by si kazdy mohol zobrat po tri chlebicky, ale nie po
Styri, pretoze 11 -3 < 35 a 11 -4 > 35. Pri 52 chlebi¢koch by si vSetci mohli zobrat po
Styri chlebic¢ky, no nie po pét, lebo 11-4 < 52 a 11-5 > 52. Tento pocet hosti vyhovuje
vSetkym poziadavkam zadania.

12 hosti: Pri 35 chlebi¢koch by si nemohli vSetci zobrat po troch chlebickoch,
pretoze 12 - 3 > 35. Tento pocet hosti zavrhneme.

Pani Sikovna teda ¢akala 11 hosti.



